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Problemele economice ale 
înarmărilor. 

Asistăm Ia o „cursă a înarmărilor 
fără precedent în istorie, incomparabilă 
aproape ea alte eforturi făcute de po
poare pentru atingerea ureunui ideal, 
oricât de frumos ar fi el. Există desigur 
o justificare a lor, dar aceste eforturi 
materiale sunt totuşi un eueniment care 
nu Da rămâne fără urmări, chiar dacă nu 
na urma după ele răsboiul. 

Se Dor Dedea curând sau mai târziu 
urmările acestor enorme operaţii finan
ciare şi a e t i D i t ă f i industriale. In ordinea 
economică, eheltuelile f ă c u t e p e n t r u pro
curarea de arme, sunt un fapt cu reper-
eursiun4adânci asupra mersului normal 
al economiei naţionale. E interesant cât 
de puţin sunt considerate eonseeinfele 
pur economice ale acestor operaţii. Ele 
sunt socotite acum ea fiind nişte lucruri 
cari se întâmplă „în afara" actiuităţii nor
male a Die ţ i i economice, un supliment 
gratuit. 

Ori lucrurile sunt departe de a fi aşa. 

Producţia de material de răsboiu este 
o aetiuitate industrială, ce nu poate fi 
deosebită în fond de celelalte. E o pro
ducţie la fel eu ghetele sau brânza. Sunt 
bani cari circulă — material care se con
sumă, muncitori, cari primesc leafă şi ca
pital care încasează dobânzi. 

Se afirmă că industria de răsboiu e 
o aetiDitate economică „neproduetiDă", 
că nu ar crea bogăţii. E greu de afirmat 
acest lucru, de fapt bogăţiile noi nu se 
erează prin numărul de ghete produs, ei 
prin beneficiul la care dă naştere acea 
producţie, beneficiu pe eare-l poate apoi 
utiliza î n t r e p r i n z ă t o r u l ori meseriaşul 
pentru a-şi mări afacerea. Capitalul de 
lucru e o bogăţie — nu produsul — ei 
rezultatul. ' 

Dintr'un alt punct de Dedere sunt 
greu de suportat pentru economia na
ţională aceste eheltueli, prin faptul că ele 
reprezintă de fapt cumpărături suplimen
tare pe cari le face populaţia (prin stat) 
şi cari îi încarcă bugetul. 

Pe de o parte deci o aetiDitate eco
nomică suplimentară, pe de altă parte o 
cheltuială în plus eorăspunzătoare; e deci 
un ciclu economie, o circulaţie de bu
nuri, care poate da, în ultimă analiză, 
lucru la oameni, cari câştigau puţin sau 
nu aueau nimic. 

Nu se poate spune deci că aceste 
eheltueli ar fi neproduetiDe, eu atât mai 
mult eu cât ele nu se pot compara cu 
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răsboiul propriu zis, fiindcă în acest caz, 
insoluabilifatea statului şi marile datorii 
sunt rezultatul distrugerilor pe cari le 
prouoaeă răsboiul. 

Deci eheltuelile pentru înarmare numai 
în măsura în cari ar apăsa prea greu şi 
ar distruge prin aceasta parţial sau total 
economia naţională, sunt păgubitoare. 
Până aci, ele trebuese considerate, ea 
o aetiuitate economică obişnuită şi care 
se adaugă la celelalte, mărind astfel pu
terea de producţie a naţiunii. Din cauza 
celor arătate mai sus, când înarmările 
sunt făcute prin cumpărături în afara ţării, 
ele reprezintă o euidentă sărăcire a ţării, 
pe care o poate acoperi numai eu mari 
rezerue de aur, constituite anterior în 
acest scop. 

înainte de a merge mai departe eu 
consideraţiunile acestea să considerăm 
puţin realitatea. 

Sunt două categorii de ţări în ceeaee 
priueşte înarmarea. In cea dintâi predo
mină factorul material, în cel de al doilea 
cel uman. Ţările anglo saxoniee (Anglia 
şi U. S. A.), pun toată greutatea pe înar
marea materială, pe când cele continen
tale realizează simultan eu cea materială 
o pregătire a materialului uman, a po
pulaţiei, a ţării întregi — în uederea 
acelei formule de origină germană „răs
boiul total". Din cauza aceasta sumele 
cheltuite de cele dintâi ţări sunt mai bine 
cunoscute şi mult mai mari decât cele 
din ţările continentale, unde ele sunt mai 
miei şi unde pregătirile „morale" nu se 
pot eualua în nici un fel. 

Vom căuta să facem o examinare 
numerică a eheltuelilor pentru înarmare 
făcute de 4 ţări: Anglia, U. S. A., Franţa 
şi Italia. 

Cele mai formidabile eheltueli le face 
Anglia, care în 1937 cheltuia 262 milioane 
lire, în 1938, 388, iar în anul curent are 
preuăzute 523 mii., la cari dacă se mai 
agaugă şi eheltuelile din bugetele celor
lalte ministere în legătură eu apărarea 
naţională, se ajunge la 580 mii. lire, adică 
cea 464 miliarde Lei. 

Statele Unite au preuăzut pentru anul 
curent numai 1500 milioane dolari, adică 
225 miliarde Lei. 

Pe lângă aceste cifre, Franţa a chel
tuit în 1937: 28 miliarde franci, 47 miliarde 

în 1938 si a preuăzut pentru 1939, 62 mi-* 
liarde, adică 242 miliarde Lei. 

Italia preuede pentru înarmări suma 
de 75 miliarde Lei, ceeaee reprezintă 

' pentru ea un efort destul de însemnat 
şi a necesitat importante preleuări asupra 
beneficiilor şi chiar a capitalului cetăţe
nilor. 

Pentru a uedea costul mare a ma
terialului de răsboiu, e destul a aminti 
că preţul unui auion comandat de Franţa 
în Statele Unite este de 100.000 dolari, 
adică 15 milioane Lei, la care se mai 
adaugă întreţinerea foarte costisitoare a 
acestui material. 

Germania nu mai are un buget pu
blic, el nu mai e discutat de Reichstag, 
astfel că nu se pot cunoaşte cifrele su
melor destinate înarmărilor. Se pot eualua 
însă indirect aceste eheliueli făeându-se 
în cea mai mare parte, ea în toate ţările 
dealtfel, eu sume realizate prin împru
muturi. 

Sunt 3 forme în cari se realizează 
aceste împrumuturi: 

1. Prin împrumuturi interne propriu 
zise, cari au ajuns la suma de 13 mili
arde R. M. 

2. Prin auansuri dela Banca Reiehului 
şi prin seontarea la ea de bonuri de te
zaur, în ualoare totală de 500 mii. R. M. 

3. Prin emisiunea de Bonuri de te
zaur prin intermediul unui grup de banei 
particulare. Ele au ajuns la suma de 
5.415 milioane. 

Pe lângă aceste împrumuturi cari fac 
împreună aproape 20 miliarde R. M. adică 
800 miliarde Lei (în timp de 5 ani), se 
mai adaugă impozitele excepţionale ere-
iate pentru cei cari n'au făcut seruieiul 
militar în trecut, asupra întreprinderilor 
eureeşti organizate sau de altă natură, 
cum a fost cel recent aplicat asupra 
eureilor din Germania, ea represalii pentru 
asasinarea consilierului uon Rath. Aceste 
eijre indirecte arată şi pentru Germania 
o formidabilă pregătire militară. 

0 reaeţiune instinetiuă în faţa acestor 
cifre, ar putea face pe eineua să se în
trebe dacă acest fapt uriaş nu ar fi demn 
de un scop mai bun. 

El douedeşte că se poate realiza un 
efort financiar extraordinar, dar de ce 
nu s'ar face pentru ridicarea la sun niuel 
mai înalt a uiefii mizerabile a atâtor mi
lioane de oameni? 



Acestea sunt simple consideraţii fi
lozofice. 

Ne interesează practic rezultatele 
economice ale acestor înarmări. Ele ua-
riază pe lângă cele spuse mai sus şi în 
măsura în care înarmarea e un simplu 
factor material sau priueşte şi aşa zisa 
înarmare morală, în statele unde se caută 
realizarea unei înarmări totale, prin par
ticiparea întregei naţiuni la opera de apă
rare a ţării. 

In cel dintâi caz auem în faţa noastă 
o simplă operaţie eu earaeîer economie, 
care are desauantajul arătat al producţiei, 
ce nu urmează a fi obiect de schimb 
comercial şi care reprezintă în aeelaş 
timp o cheltuială suplimentară pentru 
economia naţională. 

Cu totul altfel se prezintă situaţia în 
cazul „naţiunei înarmate". In acest caz, 
pregătirile de răsboiu fac parte din lu
crul de fiecare zi al fiecărui cetăţean şi 
fiecărei întreprinderi. Această preocu
pare înlocuieşte în mare parte pe cele 
obişnuite şi are aeeiaşi funcţie econo
mică pentru naţiune ea şi operaţiunile 
normale, eu atât mai mult eu cât înar
marea se bazează pe forfe de lucru, ma
terie primă şi industrie indigenă. Acesta 
e cazul eu totul tipie al Germaniei, sin
gura ţară ce nu afişează cifre gigantice, 
dar care lucrează mai conştient la opera 
de înarmare a ţării — a întregii ţări. 
Aceasta aetiuifafe a absorbit tot şomajul 
ţării (eeeaee nu s'a întâmplat în Anglia, 
unde sunt 2 milioane şi în U. S. A. 
10.000.000 şomeri), a dat de lucru la foţi 
eu un câştig mai bun decât până aei. 

Exemplul acesta douedeşte măsura 
în eare producţia de obiecte, zise fără 
circulaţie economică, poate fi şi una eare 
să menţină şi chiar să indice rezultatele 
aeiiuităţii economice a ţării. 

Au o limită aceste înarmări? 
Cele pur materiale, desigur, în mă

sura în eare există rezeruele de unde 
să se eheltueaseă banii — o limită ma
terială, precisă, pe când cele „totale" 
sunt mărginite aşa eum spunea Hitler: 
„de graniţele posibilităţilor omeneşti", 
pe cari nu le poate nimeni bănui. 

Fenomenul nu-l putem studia aşa 
eum ar trebui, în primul loc din cauză 
că ne aflăm chiar în mijlocul lui. Aceste 

pregătiri şi operafii economice de mare 
amploare destinate unui seop unic ua 
auea rezultate pe cari nu le putem compara 
eu nimic din eeiaee cunoaştem în treacăt, 
iar prorocirile nebazate pe exemple 
identice, în materie de economie, s'au 
douedit a fi totdeauna false. 

Fiind uorba de prorociri, sunt lucruri 
cari s'au spus acum două mii de ani şi 
cari sunt ualabile şi azi. Astfel Kleomenes 
spunea despre răsboiu: 

„Cel dintâi eare a spus ea banul 
este neruul lucrurilor, mi se pare că l-a 
spus gândindu-se mai ales la trebile răs-
boiului. Gând Atenienii ordonau să se 
tragă triremele şi să se îmbarce, deşi 
nu aueau bani, Demades zise: „înainte 
de a te îmbarca, trebue să faci pâine". 
„Se zice că Arhidamos eel ueehiu, când 
aliaţii îi cereau să fixeze partea fiecă
ruia, a spus că răsboiul nu se face eu 
preţ fix". 

DP. N. N. PETRA. 

Probleme actuale ale Petrolului. 
Nu sunt 70 de ani de când pentru locuitorii pă

mântului petrolul nu avea decât proprietăţi medicinale 
între cari principalele erau vindecarea reumatismelor 
şi a cancerului. 

Pe vremea când se năştea Sir,[He.nry Deter-
ding, acum 72 de ani, tatăl lui Iohn D. Rochefeller 
umbla cu o trupă ambulantă de şarlatani prin ora
şele Americii de Nord, vindeau sticlufe cu un lichid 
uleios cu proprietăfi miraculoase. 

De atunci s'a înfiinţat cea dintâi societate pe
troliferă a lui Rockefeller care deveni cu timpul aceea 
faimoasă „Standard Oii" cu un miliard de dolari ca
pital — în 1920, dela cei 5.000 cu cari începuse. 

Paralel cu el, apar interesele engleze în petrol 
în cari prezenja lui Henry Deterding ajută enorm des-
voltării acesteia. Istoria petrolului până azi, e legată 
aproape excluziv de aceşti doi oameni, duşmani fără 
milă unul fată de altul, dar din a căror luptă ades 
sângeroasă s'a realizat marea industrie petroliferă 
de azi. 

Nici când, nîcio avufie pământească, nu a dat 
naştere Ia ciocniri de interese mai violente decât pe
trolul. Lupta din jurul Canalului Panama, revoluţiile 
din Mexic şi Venezuela, răsboiul din Gran Chaco şi 
câte asasinate, revoluţii şi incendii nu se datorează 
petrolului ? Şi azi când aceste lupte par încheiate 
sunt alte probleme mai grave pe cari Je pune pe' 
trolul. 



Toată mecanizarea lumei de azi, milioanele de 
automobile şi sutele de mii de avioane, cari încearcă 
din ce în ce mai mult să întunece văzduhul, depind 
toate de petrol. Tot sistemul economic, civiliza|ia 
noastră se bazează în mare parte pe petrol şi un răz-
boiu viitor pentru cari se prepară cu atâta grije şi 
chiar „dragoste" popoarele, e imposibil fără petrol. 

Se va relua deci în caz de răsboiu aceea titanică 
luptă pentru aurul negru — dar problema care se 
pune e mai gravă, petrolul e pe terminate. Puţurile de 
petrol se golesc, calculele specialiştilor sunt tot mai 
sceptice în ceea-ce priveşte viitorul. E din ce în ce 
mai clar, că nu va mai trece multă vreme până când 
petrolul nu va mai putea fi întrebuinţat decât tot numai 
ca doctorie din cauza rarităţii Iui. 

Teama de epuizarea petrolului a cuprins lumea 
de acum 20 de ani. Cea dintâiu reacţiune a fost nu 
o reducere a producţiei, ci o căutare disperată după 
terenuri noi. Astfel au fost descoperite terenuri noi în 
Indiile olandeze, în insulele Sonde. Pe atunci se pre
vedea sfârşitul petrolului american pentru anul 1940, 
ceea ce e departe de a fi adevărat. 

Ceea ce dovedeşte din primul loc că specialişti 
în materie de petrol se înşeală ades şi nu pot face 
pronosticuri sigure. Astfel în 1914 se evaluau rezer
vele de petrol ale Americei Ia 6 miliarde butoaie, în 
timp ce dela începutul exploatărilor şi până azi s'au 
extras 15 miliarde butoaie de petrol. In 1926 se face 
o nouă evaluare,, care arată din nou cea 6 miliarde 
butoaie. De atunci şi până azi s'au extras însă 11 mi
liarde. Ultimele evaluări arată rezerve de cea. 15—20 
miliarde butoaie. Această evaluare duce la concluzia 
că în 15—20 de ani, Statele Unite nu vor mai putea 
produce nici o picătură de petrol, dacă nu vor fi des
coperite noi terenuri, căci de fapt terenuri noi se 
descoperă mereu, prin prospecţiuni tot mai perfecte. 

Evaluarea dela sfârşitul anului 1938 este de 17 
miliarde butoaie. 

In fa{a calculelor, cari arată limitarea tot mai 
accentuată a rezervelor de petrol, se opune speranţa 
descoperirii de noi terenuri. 

Totuşi în cele mai multe fări se observă atin
gerea unui punct maxim în exploatările petrolifere. 
Astfel Polonia care producea în 1909, 2 milioane tone, 
a ajuns în 1937 la abia 500.000, în timp ce consumul 
intern e în continuă creştere astfel că în anul trecut 
exportul a fost cu totul suspendat. Acelaş lucru îl 
vom vedea mai târziu, Ia tara noastră. 

Această restrângere a producţiei a determinat o 
reacţiune, care e mai evidentă în Mexic, dar are acelaş 
caracter în aproape toate statele Americii de Sud: na
ţionalizarea petrolului. Lovitura din Mexic a fost atât 
de mult comentată din cauza marilor interese străine 
ce există în acest stat cu mari rezerve de petrol, în 
fond ea nu se deosebeşte de măsurile luate de Bra
zilia, Peru şi Argentinia. 

Pentru ţările sărace în petrol problemele în le
gătură cu înarmarea le-a pus în situaţia de a fi obli
gate să intensifice cercetările după petrol. Astfel Ger
mania caută cu toată râvna să afle noi izvoare de 
petrol în teritoriile ei sărace. Rezultatele deşi intere
sante sunt departe de a acoperi necesităţile crescânde 
în petrol ale unei Germanii, în care motorizarea face 
progrese enorme. Producţia de petrol creşte dela 
200.000 tone în 1932, Ia 600.000 tone în 1937. 

Sunt alte ţări sărace, cari speră că în anul cu
rent să-şi poată acoperi cea mai mare parte, dacă nu 
toată necesitatea lor, cu producţia internă. E cazul Un
gariei şi Iugoslaviei. 

Ultimele speranţe pentru găsirea de petrol sunt 
îndreptate către ţările unde exploatările sunt numai la 
început şi unde se bănueşte încă existenţa unor re
zerve imense. Intre acestea e Rusia, care însă pe 
de-o-parte nu poate exploata toate terenurile, ce le are 
şi pe de alta, nu oferă siguranţa că ar putea fi un 
furnizor de încredere pentru statele Europene. 

Aceiaşi situaţie e în China unde exploatările sunt 
la început, dar rezultatele sunt surprinzătoare, din cauza 
însă a distantei enorme, de Europa, petrolul Chinei 
poate fi utilizat numai în timp de pace. 

Rezervele de petrol sunt încă destul de mari, şi 
mai ales încă neprecis cunos'cute. Totuşi el se va ter
mina, şi e bine ca omenirea să-şi pună această prob
lemă, de bună vreme. 

Care e situaţia noastră în această problemă ? 
Procentual producţia României faţă de cea mondială 
este de 2.57°/0 în 1937, cu care suntem situaţi în 
locul al 5-lea, înaintea Indiilor Olandeze, o situaţie 
destul de avantajoasă. Examinând mai deaproape si
tuaţia ţării noastre concluziile pot fi mai puţin favo
rabile. 

In primăvara anului trecut, ministerul Economiei 
Naţionale anunţa, că menţinând extragerea petrolului 
la acelaş nivel, în 10 ani toate rezervele cunoscute 
vor fi epuizate. In 1957 producţia era totuşi în scă
dere faţă de 1936 dela 8,7 mii. tone Ia 7,2 adică cu 
17,6°/o, i f l r anul trecut ea a fost şi mai scăzută. 

Vechile terenuri petrolifere încep să dea tot mai 
pu{in petrol, iar noile explorări sunt tot mai puţin mul
ţumitoare. Astfel producţia din 1937 a scăzut deşi s'au 
făcut cu 3 0 % mai multe săpături decât în anul pre
cedent. Scăderea producţiei petrolului pune înainte de 
alte probleme una financiară, aceia a faptului că 3 1 % 
din bugetul statului se bazează pe petrol şi una fi
nanciară prin faptul că marea majoritate a devizelor 
libere le obţinem gratie exportului de petrol. 

In această situaţie cum s'ar putea propune în 
ţară o politică care în teorie nu poate fi decât foarte 
cuminte: 

1. Naţionalizarea rezervelor de petrol. 
2. Limitarea exploatărilor petrolifere la necesită

ţile noastre interne şi la un modest export. 



Dilema e evidentă, aproape tragică, dar consi
derând o situafie de mai târziu când ne-am afla şi 
fără petrol şi fără bani, e (oi mai preferabilă o poli
tică de interes naţional cu riscurile unor dificultăţi fi
nanciare. 

Suntem siguri că se va ajunge odată la înţele
gere şi Ia adoptarea unei politici de păstrare a disponi
bilităţilor noastre de petrol, numai pentru noi, atunci 
când se va înţelege şi ideia de sacrificiu, care e ne
cesar pentruca ţara să câştige temelii solide, nu 
numai în ordinea morală a lucrurilor, dar şi în cea 
economică. 

Petrolul va mai produce multe griji omenirii, dar 
nu vor trece 100 de ani şi tot atât de repede cât a 
şi apărut în lume, va dispare şi cu el nesfârşita serie 
de fărădelegi făptuite de dragul lui vor trece în 
isiorie. „Spiritul uman va găsi uşor ceva să înlo
cuiască aurul negru" — poate „aurul alb", energia 
luminoasă şi veşnică a căderilor de apă sau aceea a 
căldurii solare. Va fi ceva mai puţin nefast ş' nu va 
mai asista omenirea la luptele, pentru stăpânirea unei 
bogăfii, duse într'un fel care înjoseşte până la animal 
fiinţa omenească. 

DF. N. N. PETRA. 

Contabilitatea publică la persani 
şi egipteni. 

Cirus, marele împărat al Persiei, preocupat de 
problema expansiunii teritoriale şi de disciplinarea ar
matei, nu a putut să-şi organizeze administrativ cuce
ririle sale. In momentul când se gândea la reformele 
necesare organizării teritoriale de sub stăpânirea sâ, 
1-a surprins moartea. 

Succesorul său Cambise, de asemeni n'a fost 
decât un militar. Totuşi Cirus pentru ca să-şi poată 
mai uşor stăpâni diferitele triburi, organizase un fel 
de Postă, aşezând din loc în loc, la distanţa de o zi 
de călărie, grajduri cu cai sprinteni şi oameni special 
antrenaţi. 

Abia în 518 în. de Hr. Darius, fiul lui Histaspe 
organiză administraţia vastului Imperiu al Persiei lăsat 
de Cirus. El împărţi Imperiul în 20 de Satrapii sau 
Prefecturi, având în frunte un satrap sau prefect ales 
de rege şi amovibil Ia ordinul său. Acest prefect era 
în regiunea lui ca vice-rege, totuşi un secretar regal 
supraveghea activitatea administrativă a acestuia. Pu
terea militară se găsea în mâna unui general. Ale
gerea acestor trei funcţionari era făcută în aşa fel ca 
între ei sâ nu existe o prietenie, fiind întotdeauna 
rivali, supraveghindu-se şi controlându-se unul pe ce
lălalt, fiind astfel exclusă o revoltă. 

In afară de aceste trei organe, regele trimetea 
în fiecare an nişte magistraţi speciali numiţi, „ochii şi 
urechile lui" care trebuiau să constate Ia faţa locului 

ceea ce se petrecea în provincii. Aceşti magistraţi spe
ciali puteau ordona reforme şi chiar suspenda pe 
satrapii, care nu se conformaseră dispoziţiunilor primite 
dela centru. Pentru executarea imediată a hotărîrilor 
lor aceştia erau însoţiţi de detaşamente de soldaţi. 

Inspecţiunile se făceau pe neaşteptate. 
Atribuţiunile satrapilor erau de a încasa şi a 

vărsa impozitele tezaurului Statului. Tributul (impozitul) 
se percepea în metale preţioase. Darius spre a în
lesni circulaţia acestor metale, imprimă mici discuri 
cu figura sa. Au fost primele monete metalice pre
ţioase şi se numeau darice. Această monetă n'a cir
culat decât în porturi şi oraşe, în restul ţării a con
tinuat să se folosească metalele preţiose brute. 

Herodot descrie organizaţia administrativă enu
merând toate satrapiile şi cifra tributului (impozit) 
anual al fiecăreia. Tributul plătit varia dela satrapie ia 
satrapie fiind între 170 de talanţi şi 700 talanţi. Te
zaurul public se găsea în cetăţile Susa şi Persepoli. 
Tot acolo se afla şi archiva administraţiei. Metalul 
preţios era păstrat în formă de vase şi numai o mică 
parte era transformat în monete. După Herodot, bu
getul monarhiei Iui Darius conta pe o sumă de 14.560 
de talanţi, la încasări, pe an, Ceea ce ar corespunde 
la 32 miliarde în moneta noastră. 

Xenofon spune că Socrate admira foarte mult 
organizaţia administrativă a Persiei. 

Intr'adevăr, în toate regiunile în afară de sa
trapul care era organul suveranului, regele trimetea 
şi armata suficientă pentru respectarea hotărîrilor sale 
şi al funcţionarilor săi. 

Se dădea o deosebită atenţie agriculturei, suve
ranul însuşi făcând inspecţii şi premiind pe cei harnici. 

Spre deosebire de Assiro-Caldeeni, care ne-au 
lăsat foarte multe documente privitoare la contabili
tatea lor de stat, dela persani avem foarte puţine. La 
Abydo s'a găsit o greutate persană din bronz în formă 
de leu de circa 30 kg.; la baza ei scrie: „a fost re
cunoscută exactă în faţa custozilor argintului". In 
localitatea Nimrud lângă Ninive s'au găsit vreo 16 din 
aceste greutăţi. 

Documente scrise, — cum am spus mai sus, — 
avem foarte puţine astfel: Ia Louore se păstrează un 
papirus în care un curtean înscrise cheltuelile prinţului 
în modul următor: 

COL. I. 
„ scrie în luna Paophi. 

vin egiptean quelbi 1; 
. . . . „ „ quelul 1, qelbi 2; 

COL. IV. 
Ziua de 23 pentru prânz qelul 1, qelbi 1; 
Ziua de 34 „ „ 1, qelbi 2; 

(Corpus inscriptionum semiticarum Pars. II. 
XVII). 
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Intr'un aii fragment de papirus din epoca domi
naţiei persane în Egipt, ce se găseşte în muzeul Vati
canului, se pot citi în caractere aramice aceste no
tiţe de contabilitate: 

„Pentru atâtea persoane 13.887 
Dar lui Ad Anhhapi, fiul lui Petisi, pentru 

smirnă (?) 850 . . în total . . . R. 10 
Cheltueli casnice: 

Dat lui Taba, fiul lui M 
Anhhabi, fiul lui Petisi 
Sahpimu, fiul lui Hruti 
Peteharpohrati, fiul lui Pet 
Petesobku R. 14 
Gamsuh, fiul lui Sahpimu R. 124 

Cheltueli urbane : 
Petetu R. 60 
Ahrehib, fiul Iui Hapimu . . . . . . . R. 60 
Suma totală R. 258 

(Corpus Inscript. Semitic, ed. Par. XVIII Ledrain 
Papyrus du Vatican et Papyrus de la Propagande 
Revue d'assyriologie et d'archâologie orientale Paris 

Voi. I. 1888). 
Lipsa documentelor la Perşi se datorează fap

tului că ei le | scriau pe papirus şi în afară de aceasta 
Alexandru Machedon la cucerirea Persiei a ars toate 
arhivele. 

EGIPTUL VECHIU, după frumoasa expresie a 
Iui Herodot: ,Egiptul este un dar al Nilului". Fără 
acest fluviu, pe drept socotit sacru, acest teritoriu ar 
fi fost un deşert. 

Egiptenii dându-şi seama de importanta pe care 
o prezenta. Nilul, îşi concentraseră întreaga atenţie şi 
toate sforţările în amenajarea lui cât mai bună. Astfel 
se explică faptul că Egiptenii au fost primii care au 
desvoltat teoremele geometrice şi legile hidraulice, 
încă din cea mai îndepărtată antichitate ei au ridicat 
Nilului imnuri de slavă. 

Proprietatea pământului, dar al Nilului, era îm
părţită în trei părţi: o parte templelor, una monar
hului şi una răsboinicilor sau nobililor. Pământurile 
erau împărţite pe regiuni. 

Documente privind a 12-a şi a 13-a dinastie des
criu cu exactitate oficiul pe care-1 îndepîirea prefectul 
oraşului, care înregistra şi încasa sumele datorate 
statului. 

„Dja-ul", prefectul oraşului,- locueşfe în oraşul 
regal, atribuţia sa este de a împărţi pământurile spre 
cultură aşa cum crede de cuviinţă. 

Mai mare ca prefectul oraşului este „basilico 
grammate" care guvernează două regiuni. 

Peste toţi se află prefectul tezaurului, ajutat de 
scribii prefecţilor. Aceştia au atribuţiuni de a face ra
poarte verbale, precum şi în scris, în care se con
semnează hotărîrile luate de prefectul tezaurului. 

Prefectului tezaurului i se fac rapoartele pentru 
afacerile domeniului suveranului din nordul şi sudul ţării. 

Lui i se raportează de orice intrare sau eşire 
de bunuri, din palatul regelui. 

Cumpărăturile de terenuri regale şi înstrăinările 
acestora nu se poate face fără aprobarea sa. Iată 
cum îi sunt descrise atribuţiunile sale : 

„In sala sa este un registru privitor la orice 
teren cultivat. Prefectul tezaurului fixează limitele 
moşiilor în orice district (judef) şi "sigilează cu si
giliul stăpânului său. 

„El supraveghează toate ofertele făcute te
zaurului şi deschide tezaurul cu prefectul sigiliului". 

Şi pu fin mai departe se citeşte: 
„La 23 ale primei luni din smu s'a făcut îm

părţirea terenurilor aşezate pe coasta orientală. 
S'au făcut loturi pe acest ţărm : 120 
Lui Hotep primul lot coţi 40 
Lui Handurtasen 20 

Total 60 
(Revillont Eugene Supliment aux données jurisdiques 
des inscriptions de Reymara 1898 (Paris Vol. VII). 

Cultivarea pământului se făcea de colonii în 
schimbul hranei în natură. ^ 

O armată de scribi înregistra produsele câm- ' 
pului, vitelor, pescuitului, vânatului şi încasările. Mun
citorii erau supraveghiaţi de intendenţi, inspectori, etc. 

In fruntea satelor era un păzitor care supraveghea 
predarea recoltei. 

Nilometrul : revărsările Nilului baza impozitelor 
şi bugetului Egiptului. 

Sttabon (XVII-I), vorbeşte de un nilometru în 
oraşul Elefantina, „util agricultorilor pentru regularea 
apelor, canalelor şi a digurilor. Această cunoaştere 
este utilă şi guvernului gentru stabilirea impozitelor; 
deoarece unei mai mari revărsări îi corespund impo
zite mai mari" 

Înălţimea inundaţiilor deci constituia baza sigură 
pe care administraţia de sfat stabilea impozitele şi 
făcea bugetul fără să se teamă de vreo greşală. 

Din cele mai vechi timpuri administraţia publică 
egipteană se afla in mâinile unei puternice corporaţii, 
bine organizată, cu o ierarhie proprie, aceia a scribilor. 

Din diferitele monumente şi inscripţiunile sé
pulcrale se poate vedea imensitatea organizaţiei acestor 
scribi. Astfel : „Consilier secret al tuturor ordinelor 
regale", „Confidentul regelui care-i urmează paşii". 
„Paznicul depozitului Faraonului", „Administratorul 
casei albe"; „Directorul scribilor câmpului", etc. 

Intr'un document al dinastiei XII-a a regelui 
Antef se vorbeşte de un ministru regal, scrib al 
(conturilor) socotelilor : „Marele principe Amon, Mi
nistrul regal, singurul tovarăş, scrib perfect al soco
telilor, primul procuror a! regelui Antef . . . A fost 
pus în fruntea oamenilor pentru a număra contribu-
jiunile lor pentru Rege. 
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El stabili socoteala raporturilor principilor lo
cuind în toate regiunile străine, în argint, în aur, în 
untdelemn, în tămâie, etc." 

Un papirus al dinastiei a 12-a a lui Kahun vor
beşte de un administrator al veniturilor regale ale 
unui district. 

Un alt mesagiu spunea: „Acest mesagiu e pentru 
ca să prevină pe rege că eu am trimis o copie a 
contului lui . . . Scribul Senbubu spune că extrasul 
contului trimes este exact". (Regnorum Liber III, 
Esdras cart.,I"). 

Administraţia de stat era împărţită în câteva „mi
nistere" dicaster. 

De (ministerul) dicasterul finanţelor depindeau 
„cele două case ale argintului" sau tezaurul în care 
se cuprindeau şi depozitele de alimente. 

(Moret A. Cafalogue du Musee Guimet: Galerie 
Egyptienne pag. 154 6 Voi. XXV Paris). 

Un papirus z's al Iui Kahum cuprinde darea de 
seamă a ministerului Rexmara către guvern. 

In muzeul Egiptean din Cairo este un papirus 
atribuii secolului al 20-lea în. de Hr. în care se pot 
ceti conturi de ale Curjii Egiptene ale imperiului de 
mijloc: 

A venit mareşalul Entefemab şi a dat următorul 
ordin scris: 

Să se dea reginei, principeselor şi femeilor ha
remului din încasări. 

Ordinul a fost executat. 
Lisiă de cât au primit in această zi: 
Regina primeşte 30 de pâini, 5 sticle cu băutură 

fermentată, un pachet cu fructe... 
Principele şi principesele primesc numai 10 pâini. 
„Surorile regale", sau femeile din harem, primesc 

10 pâini şi o sticlă cu băutură fermentată. 
Contul casei regale 

Pentru 2 6 - 2 — 3 : 

Lista intrărilor (încasări) Pâini Sticle cu Sticle Fructe 
regulate 

Pâini 
băutură mari 

Fructe 

1.630 130 52 20 
Rest din 25—2—3 . . . . 210.487 12 — T-

Intrări din aceiaşi zi . . . 716 125 30 20 
Primite dela templul lui Am-

mon din ordin regal. . . 100 — — — 
10 2 1 2 

Prinţul şi trei prinţese de fie-
10 1 5 — 

6 femei din harem de fiecare 20 2 5 — 
20 1 5 •— 
10 1 5 — 

Judecătorul din Nechent . . 20 2 5 — 
Doi ofiţeri din garda corpului 20 2 5 — 
Trei înalţi funcţionari jude

cătoreşti, fiecare . . . . 20 2 5 — 
Un al patrulea ftmcjionar ju

decătoresc . . . . . . . 10 1 5 — 
(Reuillont Eugène suppléments aux données ju

ridiques des inscriptions de Rexmara Revue Egypto-

logique vol. VII pag. 148—153). Borchardt E. Zeitschr. 
fur Aegypt Sprache cit Passavanti pag. 134. 

Un papirus din anul al 2-lea al regelui Psam-
meticul II vorbeşte de o chitanţă a unui perceptor al 
templului lui Amon. (Revillont Eugène Quelques textes 
démotiques archaïques transcrits à mon cours Revue 
Egiptologique XII Paris 107). 

Interesant de redat este raportul unui inspector 
către şeful Iui de serviciu: „Am sosit la Elefantijria. 
îndeplinesc misiunea mea: trec în revistă fanţii şi eaii 
templelor, servitorii şi pe ceilalţi supuşi care stau în 
locuinţele oficialilor Maiestăţii sale. Iată cum se poate 
raporta Majestăţu sale: afacerile mele se scurg ca 
Nilul. Nu va fi nemulţumit de mine". 

(Maspero M Du Genre epistolaire chez Ies an
ciens Egyotien). 

Casa socotelilor. Un alt papirus din timpul re
gelui Psammetiku, din al 18-lea district, al Egiptului şi 
păstrat acum în muzeul Rylands din Manchester, vor
beşte de un intendent al Casei Socotelilor: un oficiu, 
de încasări şi de supraveghere a întregei administraţii 
a statului, asemenea Curţii noastre de Conturi,, pe 
care o credeam creaţie modernă. (Revillout Eugene 
Contrats démotiques archaïques du Musée Ryland Revue 
Egyptologique vol. XIV Paris 1914). 

Cu privire la buget găsim un papirus care redă 
bugetul cultului sub Pfolomeu, astfel : 

„Socoteală de cât dă Majesîatea Sa ca onorar 
templelor Egiptului de Sus" şi de Jos, ca impozit pe 
fiecare an. . . . . . . . 

Majestatea sa dă 150.000 monezi de argint. In 
afară de aceasta templul mai încasează 950 de monete 
de argint dela locuitori ca impozit anual. 

Statul egiptean după unele calcule încasa din 
impozite anuale cam 12.500 talanţi ce ar reveni în 
moneta noastră circa două miliarde şi jumătate de lei. 

(Revillout Eugène le Buget des cultes sous Pto-
omeè Philadelphe Revu Egiptologique III. 1883) 

Din cele arătate mai sus reese că ţinerea soco
telilor atât în vieaţa publică, cât şi în aceia particulară 
a preocupat popoarele încă din cele mai vechi timpuri, 
iar instituţiile moderne create pentru stabilirea, ur
mărirea, perceperea, încasarea şi controlul impozitelor, 
nu sunt invenţiuni ale legiuitorului modern, ci au fost 
creiate potrivit nevoilor timpului şi ţării unde s'au aplicat. 

Prof. Dr. Ioan I. Mărculescu. 
Directorul Liceului Comercial 

„Marele Voevod Mihai", din Bucureşti.. 

• 
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C R O N I C A . 
Adunarea generală a băncii „Al

bina", a fost ţinută Sâmbătă, 25 Martie 
a. c , la ora 11 a. m., la sediul băncii din 
Sibiu. 

După ascultarea raportului consi
liului de administraţie şi a eensorilor, 
adunarea a dat aprobare pentru gestiunea 
anului 1938, uotând conducătorilor în
credere unanimă. 

Din raportul cetit aflăm că profitul 
net al a. 1938 a fost de Lei 13.044.704, 
care după repartizare, dotând în prealabil 
fondurile de amortisment eu Lei 8.000.000 
conform propunerii consiliului, face po
sibil distribuirea unei diuidende de Lei 
3250 brut şi Lei 26"23 net, de acţiune, 
care se ua plăti imediat după adunarea 
generală, contra cuponului Nr. 66. 

Fondul de rezeruă legală ua fi de 
Lei 18.062.498 şi Fondul de amortizare 
pentru creanţe dubioase de Lei 28.885.493 
şi cel pentru imobile Lei 5.000.000. 

După ascultarea raportului consiliului 
de eensori s'a exprimat d-lui director 
general loan Vătăşan, care trece la pensie, 
mulţumită şi recunoştinţă pentru ser-
uieiile aduse institutului; s'a stabilit in
demnizaţia membrilor din consiliul de 
eensori şi s'a fixat preţul jetoanelor pe 
anul 1939. 

Au fost realeşi în consiliul de admi
nistraţie pe 6 ani d-nii Dr. llie Beu, pre
şedinte şi Dr. Nicolae Comşa, uieepre-
şedinte. Au mai fost aleşi: pe 1 an dl 
Dr. Alexandru Dragomir, adu. Cluj, în 
locul d-lui consilier Petre Drăghiei; apoi 
pentru completarea consiliului la 12 
membri, dl Mihai Şerban, rector la acad. 
de agrie. din eiuj pe 2 ani şi dl loan 
Agârbiceanu, literat, Cluj, pe 4 ani. 

Adunarea generală a fost închisă în 
o atmosferă de generală mulţumire şi 
cordialitate. 

* 

Valoarea producţiei agricole. Serviciul de 
studii şi statistică al Ministerului Agriculturii a realizat 
un record. II relevăm pentrucă merită să fie relevat. 
In Februarie 1939 acest serviciu a fost în stare să 
procure date provizorii asupra valorii producţiei agri
cole în anul 1938. Adică o statistică terminată în 
scurt timp, o statistică de mare însemnătate şi de 
mare folos. La noi e un record! 

Ce spune această statistică? Că valoarea pro
ducţiei totale agricole din anul trecut a atins 82,4 mi

liarde Lei, din care valoarea cerealelor reprezintă 
50,8 miliarde Lei. 

E o cifră interesantă. 
Tot statisticile ne arată că în anul 1938 producţia 

industrială a atins circa 64 miliarde, bineînţeles fără 
producţia industriei extractive. In 1937, producţia in* 
dustrială a fost numai de 51 miliarde, după cum vedem 
ea creşte mereu şi a ajuns să se apropie de valoarea 
producţiei agricole. 

Dacă am lua cifrele singure şi am adăuga la 
producţia industrială valoarea producţiei din industria 
extractivă am putea trage încheierea că într'adevăr 
România nu mai este o ţară eminamente agricolă, 
cum ne învăţasem până acum câţiva ani. 

* 
Situaţia agricola a ţării. Din datele Mini

sterului agriculturii, situaţia agricolă se prezintă astfel: 
In ioată câmpia Dunării, în sudul Basarabiei şi în Do-
brogea se simte nevoia de ploaie, întru cât pământ il 
nu a absorbit cantitatea de umiditate necesară. In unele 
locuri au început arăturile; astfel în Dobrogea se 
seamănă orz, mazăre şi ovăz. Temperatura, relativ ri
dicată, va provoca o timpurie desvoltare a semănătu
rilor de toamnă. La pomii fructiferi a început să se 
desvolte mugurii. Recolta de fructe e grav ameninţată 
de un eventual îngheţ, care s'ar putea ivi în a doua 
jumătate a Iui Februarie, ba chiar în cursul lunei Martie. 

« 
România exportă 950 vagoane de vin în 

Germania. Un important contract a fost încheiat 
pentru livrarea a 700 vagoane de vin alcoolizat de 
23 grade (vin distilat) şi 250 vagoane vin de masă de 
11—12 grade în Germania. Vinul va fi exportat de 
„Federaţia cooperativelor viticole", centrala coopera
tivă de import şi export şi exportatorii calificaţi. Ex
portul a început la 1 Martie. 

* 

Cheia legăturilor de comerţ cu Anglia. 
A făcut mare vâlvă la noi articolul publicat de „Times" 
şi reprodus în „Argus" ^de acum câteva zile, privitor 
la legăturile comerciale, anglo-române, articol datorit 
d-lui John Haslam, membru al Camerei Comunelor, 

Deputatul englez atrage atenţia opiniei publice 
britanice asupra însemnătăţii legăturilor comerciale 
cu sud-estul european şi în special cu România. 

Dar, în acelaş timp dl John Haslsm dă şi soluţia, 
ca produsele engleze să poată concura mărfurile altor 
ţări industriale din Europa. El arată că o sursă bogată 
de devize forte s'ar oferi imediat României, daca ea 
ar vrea să facă uz de recentele propuneri britanice 
de a prelua importul anumitor produse alimentare ne
cesare Marei Britanii. Aceasta arată avantajul pentru 
noi de-a vinde în Anglia, avantagiu în care credem 
toţi. Englezii însă, ne cer să cumpărăm mai mult dela 
ei ceea ce Românii ar face dacă li s'ar furniza şi mij
loacele de plată, adică de transfer, lată de ce se 
pune la noi atâia stăruinţă în câştigarea capitalului 
englez capabil să valorifice bogăţiile ţării, dar să ne 
dea în acelaş timp putinţa ca prin intrări de capitaluri 
să suplinim unele greutăţi în balanţele comerciale. 

In orice caz, îndemnurile d-lui Haslam vin într'un 
moment fericit, când există dorinţa de colaborare din 
ambele părţi. 
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„ G A S S A D E P Ă S T R A R E " 
I N S T I T U T D E C R E D I T ŞI E C O N O M I I , S. A. IN S Ă L I Ş T E , J U D . S I B I U 
Capital deplin vărsat: Lei 1.250.000. Reg. Soc. Bancar 9/1939. 

CONVOCARE. 
Acţionarii institutului de credit şi economii „CASSA DE PĂSTRARE", S. A. în Sălişte, sunt invitaţi la 

a LIV-a adunare generală ordinară, 
care va avea loc Mărfi în 18 Aprilie 1939, orele 10 a. a, în sala de şedinţe a institutului. 

ORDINE D E Z l : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de Administraţie, Bilanţul şi contul Profit şi Pierdere pe anul 1938 şi raportul Consiliului de 

censori; 
3. Descărcarea Consiliului de Administraţie şi a Consiliului de censori; 
4. Alegerea unui membru în Consiliul de Administraţie cu mandat de 7 ani, în locul devenit vacant prin tragere la sorţi; 
5. Fixarea jetoanelor de prezentă; 
6. Hotărîre cu privire la preschimbarea acţiunilor vechi cu titluri noi şi înglobarea — potrivit declaraţiunilor subscrise de 

creditori — a creanţelor lor în capitalul societar; 
7. Eventuale propuneri admise la discuţiune de către consiliul de administraţie. 

In cazul că la această adunare generală, convocată pe ziua de 18 Aprilie 1939, nu s'ar depozita numărul de acţii sau 
nu ar fi prezenţi acţionari, conform dispoziţiunilor statutare, se convoacă acţionarii la o a doua adunare generală ordinară pe ziua 
de Mercuri în 26 Apriiie 1939, orele 10 a. m., în localul sus amintit, putând această adunare să aducă concluze valide, fără consi
derare la numărul acţiunilor depozitate şi la număiul acţionarilor prezenţi. 

S ă 1 i ş t e, la 22 Martie 1939. 
Consiliul de Administraţie. 

Nota: Acţionarii cari doresc a lua parte la această adunare generală sunt invitaţi aşi depune acţiunile cu 3 zile înainte 
de adunarea generală la cassa institutului sau la institutul „Albina", din Sibiu, „Banca Centrală", din Cluj şi „Banca Românească", 
Sucursala Sibiu. 

Totodată li-se aduce la cunoştinţă că Bilanţul încheiat la 31 Decemvrie 1938 precum şi contul Profit şi Pierdere au fost 
depozitate, conform dispoziţiunilor Legii pentru organizarea şi reglementarea comerţului de bancă, la Tribunalul competent din Sibiu 
şi se pot vedea atât acolo, cât şi în biroul institutului în orele de oficiu. * 

Banca „Corvineana", s. a. Hunedoara. 
Capital social Lei 6.000.000 mm R. S. B. No. 25 din 21 XII. 1935, mm Rezerve Lei 994,990 — 

Convocare. 
In sensul Art. 12 din statute, domnii acţionari ai Băncii „CORVINEANA", S. A. în Hunedoara, sunt convocaţi la 

a 43-a adunare generala ordinară 
care se va ţinea în localul băncii din Hunedoara, la 26 Martie 19.39, la orele 3 p. m., cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. (Art. 15 din statute); 
2. Darea de seamă a Consiliului de Administraţie şi raportul Censorilor, aprobarea Bilanţului pe anul 1938, întrebuinţarea 

beneficiului net şi darea absolutorului ; 
3. întregirea Consiliului de Administraţie ; 
4. Fixarea jetoanelor de prezenţă pentru membrii Consiliului de Administraţie şi stabilirea remuneraţiei pentru membrii 

Consiliului de Censori pe anul 1939. 

Domnii acţionari, cari doresc a lua parte la adunarea generală, sunt rugaţi a-şi depune în înţelesul Art. 14 din statute, 
la cassa Băncii „Corvineana", acţiile şi eventual documentele de plenipotenţă cel mult până la 25 Martie 1939, orele 12. 

Adunarea generală este legal constituită dacă acţionarii prezenţi reprezintă cel puţin 1Ji din capitalul social. 

H u n e d o a r a , la 8 Februarie 1939. 
Consiliul de Administraţie. 
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Banca „COR VINE AN A", S. A., Hunedoara. 
Aetiue. Bilanţ încheiat la 31 Decemupie 1938. Pasiue. 

Lei b. 
Cassa: a) numerar efectiv 1 099.030 

bj disponibil la B. N. R. 107.718 1.206.748 
Portofoliu de titluri: 
I. Titluri româneşti: 

1. Cu venit fix : 
Efecte publice v. n. 318.700 189.585 

2. Cu venit variabil: 
a) Acţii cot. la bursă v. n. 10.000 96.000 
b) Acţii necot. la bursă v. n. 58.000 37.503 323.088 

v. n. 386.700 
Portofoliul de scont: (plătibil în ţară): 

a) cambii fără garanţii 2.242.801 
b) cambii garantate cu titluri 53.000 
c) cambii garantate cu ipoteci 3.172.050 5 467.851 

Debitori: (din ţară): 
a) debitori fără garanţii 162.995 
b) debitori garantaţi cu titluri 138.450 
c) debitori garantaţi cu ipoteci 380.300 681.745 

Creanţe în conversiune, conform legii 
din 7 Aprilie 1934 (cota rămasă). 
a) in portofoliu 2.531.698 
b) reescontate la B." N. R. . 1.796.580 4.328.278 

Imobile: 
a) pentru uzul propriu 1.000.000 
b) alte imobile 388.096 1.388.096 

Mobilier : — Amortizat 

Conturi de ordine: 
Cauţiuni statutare : . 
Efecte spre încasare: (în portofoliu) . 
Ipoteci, cesiuni şi garanţii diverse 
Dep. de titluri şi alte valori în păstrare 

13.395.806 

475.000 
82.234 

3.315.380 
1.725.500 
5.598.114 

Capital social: 
Fonduri de rezervă; 

a) rezervă legală . 
b) rezervă statutară 
c) rezervă specială 
d) alte fonduri 

Fond de pensii şi ajutor al funcţionarilor 
Depuneri spre fructificare : 

I. Depuneri noui: (pe termen): 
a) cu livrete de econ. 

la purtător . . 96.684 
b) cu livrete de econ. 

nominative dar plă-
tibile la purtător * 1.062 332 

II. Depuneri vechi: (re
duse prin aranjament) 

a) la vedere . . 612.128 
b) pe termen 621.311 

218.164 
38.996 

242 571 
13 200 

Angajamente de reescont: (în ţară): 
a) curente la B. N. R. - 1.316.500 
b) în conversiune (cota rămasă) la 

B. N. R. . . . 1.796.580 
Dividende neridicate: 
Conturi diverse creditoare 
Conturi transitorii creditoare . 
Beneficiul net: 

Conturi de ordine 
Deponenţi de cauţiuni statutare 
Remitenţi de efecte spre încasare 
Deponenţi de ipot., cesiuni şi gar. div. 
Dep. de titluri şi alte valori în păstrare 

Lei b. 
6.000.000 

512.931 
482.059 

1.159.016 

1.233.439 2.392.455 

3.113.080 
31.293 

374535 
88.930 

400523 
13.395.806 

475.000 
82.234 

3.315.380 
1.725.500 

5.598.114 — 

Debit. Contul de Profit şi Pierdere la 31 Decemurie 1938. Credit. 

Lei b. Lei b. 
Cheltueli de administraţie: Dobânzi încasate: 

a) Salarii şi indemnizaţii 280.400 
Dobânzi încasate: 

563.949 b) Diverse 120.758 401.158 a) dela portofoliul de scont 563.949 
Impozite şi taxe: 67.057 b) dela debitori 100888 664.837 
Dobânzi plătite: Comisioane încasate 45 668 

a) la depuneri 52.826 Venitul portof. de titluri (din cup. exigibile) 20 264 
b) la reescont 38.209 Venitul imobilelor 139.200 
c) la alţi creditori . 27.286 118.321 Beneficii diverse 14.907 

Beneficiul net: 400.523 încasări din creanţe amortizate 102.183 
987.059 987.059 

H u n e d o a ra, la 31 Decemvrie 1938. 

Valer Bejan, director executiv. — expert-contabil. Ioan Don, casier — eXpert*contabil. Maxim Crăciun, expert contabil. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 
Dr. Ioan Popoviciu, preşedinte. Dr. Mihail Marcus. Dr. Laurenţiu Leşnican. Miron Glodean. 

Nicolae Albu. Ing. Ştefan Mateescu. Ştefan Jeşanu. Protopop Nicolae Suciu. 

Subsemnatul comitet de censori am examinat conturile de mai sus şi le-am găsit în deplină ordine şi exacte. 

H u n e d o a r a , la 8 Februarie 1939. 

G. Turceanu, preşedinte. Teodor Murgău. Liviu Dima. Aurel Dămăcuş, expert-contabil. 

Tiparul Institutului de Arte Grafice „Daeia Traiană", s. a., Sibiu. — 25 Martie 1939, 




